

Публичные слушания по проекту Закона Республики Бурятия «Об исполнении республиканского бюджета за 2023 год» состоялись в Улан-Удэ. В слушаниях приняли участие депутаты парламента, представители правительства Бурятии, общественники и СМИ. Как отметил председатель Народного Хурала Бурятии Владимир Павлов, публичное обсуждение исполнения основного финансового документа Бурятии — важный этап законодательного процесса.

Документ с основными цифрами представил министр финансов Республики Бурятия Георгий Мадаев. По его словам, доходы составили 120,7 млрд рублей, или 102,7% к уточненным плановым назначениям, расходы — 128,8 млрд рублей, или 98,4% к уточненной бюджетной росписи. Бюджет исполнен с дефицитом 8,1 млрд рублей (при плане 9,8 млрд рублей).

Налоговые и неналоговые доходы составили 50 млрд рублей, или 101,9% (+955,1 млн рублей). По сравнению с 2022 годом рост на 17,1%, или на 7,3 млрд рублей, в том числе по основным доходобразующим источникам темп роста составил: по налогу на прибыль — 145,5%, налогу на доходы физических лиц — 102,4%, акцизам — 108,8%, УСНО — 107,2%, в то же время по налогу на имущество организаций произошло снижение на 1,4%.

Безвозмездные поступления составили 70,8 млрд рублей, или 103,2% годового плана со снижением к 2022 году на 1,1% (на 0,8 млрд рублей). Дотации поступили в объеме 27 млрд рублей (100,5% годового плана). Субсидии поступили в объеме 30,3 млрд рублей, субвенции — 3,1 млрд рублей (92,8% плана). Иные межбюджетные трансферты составили 7,6 млрд рублей (155,7% плана). Кроме того, от Государственной корпорации «Фонд развития территорий» поступил 1 млрд рублей.

Кассовое исполнение расходов республиканского бюджета в 2023 году составило 128,8 млрд рублей, или 98,4% к уточненной годовой бюджетной росписи. На развитие социальной сферы в рамках 8 государственных программ исполнено 73 млрд рублей, или 56,7% от общей суммы расходов. По государственной программе «Развитие здравоохранения» расходы составили 18,4 млрд рублей, это на 1,3% больше, чем в 2022 году. На развитие первичной медико-санитарной помощи было направлено 1,8 млрд рублей, на оказание специализированной медицинской помощи — 3,4 млрд рублей, на охрану здоровья матери и ребенка — 381,3 млн рублей и так далее. За год взамен аварийных возведены 3 фельдшерско-акушерских пункта, 3 врачебных амбулатории. Отремонтированы 7 центральных районных больниц, закуплено 100 единиц автомобильного транспорта, закуплен 21 автомобиль скорой медицинской помощи.

По госпрограмме «Развитие образования и науки» кассовые расходы составили 30 млрд рублей. На заработную плату педагогам и обеспечение образовательного процесса были направлены субвенции местным бюджетам на дошкольные образовательные учреждения — 3,2 млрд рублей, на обеспечение получения начального и среднего общего образования в муниципальных общеобразовательных учреждениях — 8 млрд рублей. В 66 сельских школах обновлена материально-техническая база, закуплены цифровые лаборатории по химии, физике, биологии, экологии и так далее, завершён ремонт 6 спортзалов.

По государственной программе «Социальная поддержка граждан» исполнение составило 17,5 млрд рублей. Так, на социальную поддержку семей и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации,



В НАРОДНОМ ХУРАЛЕ ОБСУДИЛИ ИСПОЛНЕНИЕ БЮДЖЕТА ЗА 2023 ГОД



направлено 2,4 млрд рублей, повышение качества жизни пожилых людей — 4,1 млрд рублей, обеспечение доступной среды — 101,7 млн рублей. Получателями различных выплат стали 439,5 тысячи человек. Все социальные выплаты гражданам предоставляются в срок и в полном объеме.

В «реальный сектор экономики» по 8 государственным программам расходы составили 12,6 млрд рублей, по сравнению с 2022 годом рост 4,2 млрд рублей, или в 1,5 раза. На «малое и среднее предпринимательство» направлено 389,7 млн рублей, на «машиностроение, металлообработку, лесную и легкую промышленность» — 263,2 млн рублей, оказана гарантийная поддержка 196 субъектам малого и среднего предпринимательства.

По программе «Развитие агропромышленного комплекса и сельских территорий в Республике Бурятия» расходы составили 1,7 млрд рублей. В том числе на техническую и технологическую модернизацию, инновационное развитие направлено 174,5 млн рублей, на развитие мелиорации земель — 8,8 млн рублей, на развитие сельскохозяйственной потребкооперации — 10 млн рублей, на рыбохозяйственную отрасль — 1,3 млн рублей.

О доходах бюджета и госпрограммах

Как прокомментировала министр экономики Бурятии Екатерина Кочетова, основными источниками доходов Бурятии в прошлом году были налог на прибыль, НДФЛ, акцизы и УСНО. При этом по сравнению с 2022 годом рост налога на прибыль отме-

чен во всех отраслях, кроме обрабатывающей промышленности, которая работает на гособоронзаказ.

— По другим отраслям наибольший рост, в 10 раз, отмечен в финансовом секторе, по предприятиям строительного комплекса рост в 6 раз, по предприятиям железнодорожного транспорта — в 5,5 раза, в сфере добычи полезных ископаемых — в 1,9 раза, — отметила Кочетова. — Положительная динамика также по НДФЛ, здесь сыграли роль повышение МРОТ и индексация зарплаты в бюджетной сфере. Акцизов поступило 5,5 млрд рублей, по УСНО рост поступлений связан с увеличением налоговой базы и ростом числа самозанятых. В сфере полезных ископаемых рост обусловлен повышением ставки на уголь, а также благоприятной ценовой конъюнктурой на рынке драгоценных металлов и ростом цены на золото в 1,5 раза. Неналоговые доходы поступили в сумме 1,8 млрд рублей с ростом на 5,6% к 2022 году, основной природой обеспечен поступлением крупных разовых штрафов по госконтракту на выполнение работ по рекультивации свалки в Центральной экологической зоне и пени по налогам, распределяемых Федеральным казначейством между бюджетами субъектов Российской Федерации.

По словам Кочетовой, из 25 государственных программ Бурятии в прошлом году 21 признана «эффективной» (в 2022 году 17 программ были эффективными). По сравнению с 2022 годом улучшена эффективность по программам «Развитие образования и науки», «Развитие агропромышленного комплекса и сельских территорий в РБ», «Развитие транспорта, энергетики и дорож-

ного хозяйства» и «Развитие гражданского общества и поддержка социально ориентированных некоммерческих организаций». Три программы признаны «недостаточно эффективными», это «Сохранение и развитие бурятского языка в РБ», «Развитие лесного хозяйства» и «Развитие строительного и жилищно-коммунального комплексов Республики Бурятия». Не достигнуты один основной целевой показатель и показатели подпрограмм.

Как отметил заместитель председателя Счетной палаты Михаил Егоров, за год в республиканский бюджет поправки вносились 5 раз. По сравнению с первоначальной редакцией закона объем доходов увеличился на 9,6 млрд рублей, расходов — на 11,8 млрд рублей, дефицит — на 2,2 млрд рублей.

Задачи выполнены

Председатель Комитета Народного Хурала Республики Бурятия по бюджету, налогам и финансам Александр Бардунаев подчеркнул, что основная задача публичных слушаний — мониторинг исполнения бюджета.

— Мы констатировали, что расходование бюджета за прошлый год было эффективным, задачи, которые стояли перед органами власти, выполнены. Ключевым направлением было социальное развитие — все социальные обязательства выполнены. Это строительство и ремонт социальных объектов, объектов здравоохранения, образования, спорта. Сюда же можно отнести индексацию заработной платы, работу по исполнению майских указов президента России, — сказал он.

А итоги проведения публичных слушаний подвел председатель Народного Хурала Бурятии Владимир Павлов. Он подчеркнул, что исполнение бюджета — это системная работа всех ветвей власти: главы, правительства и парламента республики. Отдельно Владимир Анатольевич остановился на финансировании АПК. В 2023 году на сельское хозяйство республики было выделено 1,7 млрд рублей.

— Каждый год мы стараемся увеличивать финансирование. У нас в производстве зерна и животноводстве уже очень хорошая динамика, но мы не смогли бы этого добиться, если бы, в том числе, не меры государственной поддержки. Нужно уделять внимание развитию производства молочной продукции.

Председатель Народного Хурала Владимир Павлов дал положительную оценку правительству за исполнение главного финансового документа республики.

— Исполнение бюджета — это всегда напряженная системная работа. И, как мы видим, правительство Республики Бурятия справилось. Этому способствовала грамотно выстроенная экономическая, бюджетная, налоговая политика.

Глава парламента отметил работу Министерства экономики, задающую «вектор развития экономики», обозначил деятельность других министерств, активно работающих над реализацией национальных проектов.

По итогам слушаний приняты рекомендации публичных слушаний. Документ будет взят на вооружение и учтен при подготовке бюджета на 2025-й и последующие два года. Следует отметить, что в правительстве работа над новым бюджетом уже началась, депутаты Народного Хурала начнут рассматривать проект главного финансового документа осенью этого года

Отдел по работе со СМИ Народного Хурала Республики Бурятия совместно с ИА «Восток-Телеинформ»